

ОГНИ САЗИ

▲ САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

▲ ВЫБОРЫ-96

БУДУ ГОЛОСОВАТЬ ЗА...

Галина Петровна, служащая:

— В кресле Председателя Правительства Республики Хакасия я вижу только одного кандидата — Евгения Александровича Смирнова. Лично я ему доверяю и надеюсь, что его команда сможет изменить ситуацию к лучшему. Или хотя бы ее не ухудшить.

Татьяна Алексеевна, пенсионерка:

— У меня складывается такое впечатление, что ныне правящая верхушка испытывает страх перед Алексеем Лебедем. Поэтому ему и пришлось искать защиту в Верховном Совете. Но Лебедь стойкий! И это ему, я думаю, поможет одержать победу в ходе предвыборной борьбы.

Иван Степанович, почти предприниматель:

— Был бы рад, если бы на предстоящих «президентских» выборах победил Н. Булакин. Но шансов на победу у мэра Абакана не так-то уж и много. Не любит наш российский народ интеллигентов, не любит! А Николай Генрихович именно из них: и говорит правильно и очки по-барски поправляет...

Андрей Владимирович, временно неработающий:

— И вы еще спрашиваете, за кого буду голосовать? Отвечаю — за полковника Лебедя. А если он в списке кандидатов значиться не будет, на выборы я не пойду...

„Уже не верим мы Л. С. Адамовой!!!“

Так утверждают избиратели, которые в свое время голосовали за избрание Л. С. Адамовой депутатом Саяногорского горсовета.

В итоге, в нашем городе из жителей избирательного округа, по которому баллотировалась Адамова Л. С. создана инициативная группа избирателей по ее отзыву. Интересен тот факт, что эту инициативную группу возглавляет человек, который во время выборов наиболее активно агитировал избирателей за кандидатуру Людмилы Семеновны, но теперь понял свою ошибку и посчитал своим гражданским долгом ее исправить.

Вполне возможно, что «чашу терпения» избирателей переполнило желание Л. С. Адамовой быть депутатом Верховного Совета Республики Хакасия и они сильно обеспокоились за судьбу республики.

▲ ИЗОБРЕТАТЕЛЬНОСТЬ НОВЫЙ СПОСОБ БОРЬБЫ С ДОЛЖНИКАМИ

Городская дума города Огре (Латвия) шокировала латвийскую общественность оригинальным способом борьбы с горожанами, имеющими задолженность по коммунальным платежам. После того как неплательщикам отключили воду, отопление и электричество, один из работников предложил отвинчивать у должников унитазы.

Как утверждают местные власти, эта мера дала результаты. Уже на следующий день после визита спецкоманд сантехников, некоторые должники поспешили рассчитаться за коммунальные услуги.

Может, и в г. Саяногорске пора применить такие методы борьбы с неплательщиками.

30 октября

1996 года

№ 124 (2186)

СРЕДА

В розницу —
цена свободная

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

кандидату в депутаты Верховного Совета РХ Семкину Г. Я.

Уважаемый Геннадий Яковлевич!

С большим удовлетворением узнал о выдвижении вашей кандидатуры в депутаты ВС РХ и хочу поздравить вас с этим. В свободное от работы время я достаю свою сберегательно-страховую книжку, выданную мне страховой компанией «СибВосток», и ласково и нежно гляжу ее своей шершавой ладонью, а потом, вновь и вновь перечитываю ее как самый любимый роман. В эти моменты на меня невольно наплывают приятные воспоминания о наших встречах в те старые добрые времена, когда вы руководили в Саяногорске «СибВостоком». Ваше открытое, честное лицо говорило само за себя: «Доверьтесь мне, люди». И я доверился...

Теперь один, один вопрос меня тревожит и хочу его задать вам тоже:

— Где мои деньги?!

Коротко о себе.

Отработал с женой в Норильске 15 лет. По состоянию здоровья и совету врачей выехали с Севера в Саяногорск. Все сбережения съела инфляция и дорога. Сняли квартиру, а оставшуюся сумму с большой надеждой вложили в вашу компанию «СибВосток». Вера (это моя жена) осталась, а надежда уже почти исчезла. Надеюсь, что эту маленькую искру надежды вы превратите в пламя.

Насколько я догадываюсь, вас выдвинуло кандидатом в депутаты общее собрание ваших бывших вкладчиков, и вы пошли на это не из корыстных целей. Но тем не менее, извините за нескромный вопрос: «Когда нам вернут наши деньги?»!

Жду с нетерпением положительного ответа.

С уважением В. ФРОЛОВ.

СЛОВО ДЕПУТАТУ ВС РХ

В Верховный Совет Хакасии было избрано около ста депутатов. Должен признать, что представителей наиболее многочисленного социального слоя — рабочих — всего трое, а больше всего — руководители крупных и средних предприятий и интеллигенция. Сельхозпроизводители и фермеры не были представлены никем...

Черновая работа ВС проводится Постоянными комиссиями и избранным президентом. Каждый по желанию выбирает поле деятельности. Например, яставил задачу — выяснить и доложить избирателям истинное положение в вопросе влияния СаАЗ на окружающую среду и стал работать секретарем комиссии по экологии и природопользованию. Заверяю читателя — добыть документы оказалось очень непростым делом и приходилось преодолевать противодействие чиновников. В результате стало ясно, что точной и окончательной оценки ущерба, нанесенного СаАЗом нет, а те документы, что имеются, показывают, что шум, поднятый на эту тему, мягко говоря, преувеличен. Периодически вопрос «СаАЗ и экология» поднимается в Совете Министров РХ и на Верховном Совете, но эти мероприятия носят скорее политический характер...

Во время встреч с избирателями постоянно возникает вопрос — какими знаниями должен обладать депутат. Смею заверить — достаточно хорошего образования, неглупой головы, несклонного характера и элементарной порядочности. Ссылки на то, что депутат должен быть правоведом, экономистом и т. д. — безосновательны. Во время работы над законом я вправе обратиться в любые государственные структуры — получить четкие разъяснения и ряд вариантов решения проблемы. Задача — выбрать наиболее правильный из них. И во время сессии, когда закон принимается, в зале присутствует Прокурор, министры, которые разрешают возникающие сомнения и противоречия. К сожалению, многие не всегда прислушиваются к их мудрым советам и в итоге нередко получаются «сырые» законы, такие, которые требуют практически немедленного изменения или разъяснений. В течение года принимаются 8-10 законов Республики Хакасия, главный из которых закон

о бюджете на текущий год.

Каждый из нас знает, что такое семейный бюджет — это доходы семьи и ее расходы. Если расходы выше доходов — то семья и государство изыскивают возможность увеличения доходов. Конечно, можно «взять и поделить», как предлагал в свое время «небезызвестный» Шариков, т. е. пойти воровать или отбирать, но на это, согласитесь, большинство из нас, к счастью, не пойдет. Выход один — чтобы больше тратить, надо больше зарабатывать. Нет нужды напоминать уважаемому читателю, в какое время нам выпало жить. Еще в древнем Китае, когда ждали врага неприятностей, говорили: «Чтобы жить тебе в эпоху перемен». Вот и мы последние пять лет переживаем революцию и в умах, и в делах. При имеющейся инфляции, спаде производства очень трудно решиться на развитие новых производств. Но это делать нужно! Только это поможет вложить деньги в производство спирта в Усть-Абакане — что не совсем, по-моему, правильно, т. к. там предприятие частное, и развивать туризм в Хакасии, что совсем неправильно — достаточно обратиться в «Интурист» — организацию, профессионально занимающуюся турбизнесом, и убедиться — турбизнес в Хакасии сейчас и в ближайшем будущем, к сожалению, мало выгоден...

Как бы то ни было, Верховный Совет ежегодно принимает бюджет, в котором расходы предусматриваются выше доходов, и надеется для покрытия разницы получить субвенции из бюджета России.

Субвенции — это помощь Москвы отстающим территориям. Хотя в период борьбы 90-91 годов Б. Ельцин обещал равноправие территории и центра, сейчас картина такая — большая часть собранных по стране налогов перечисляется в Москву, а затем раздается «помощь» субъектам России, и чем ближе и лояльнее область, тем, естественно, и денег больше.

К сожалению, в силу ряда причин, главная из которых — разные взгляды руководства России и Хакасии на некоторые вопросы нашей жизни, республика сейчас не находит взаимопонимания в центре...

Виктор АНДРЕЕВ,
депутат ВС РХ, г. Саяногорск.

▲ СОДРУЖЕСТВО

Престижный заказ

Мы уже сообщали, что 22-23 мая 1996 года между правительствами Москвы и Республики Хакасия достигнуто двустороннее Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. В результате протокольной встречи руководителей Москвы и Республики Хакасия первым пунктом данного документа предусмотрено организовать, начиная с 1996 года, поставки мраморных блоков и облицовочной плитки для нужд строительства комплекса г. Москвы с предприятиями и карьеров республики, в том числе с созданием совместных предприятий. Условия, объемы и сроки поставок были определены во втором-третьем кварталах 1996 года.

Надо признать, коллектив АО «Саянрамор» с воодушевлением пошел на сотрудничество с Москвой, гарантировавшей выход из создавшегося экономического кризиса, тем более, что заказ столицы оказался престижным — произвести ряд изделий для облицовки Храма Христа Спасителя. В подтверждение к сказанному следует привести письмо главного архитектора проекта воссоздания комплекса Храма Христа Спасителя, руководителя мастерской № 12 А. М. Денисова, в котором он пишет генеральному директору АО «Саянрамор» Н. Р. Рыбакову следующее:

«Уважаемый Николай Романович!

Сообщаю, что по результатам командировки директора МКК В. Р. Ткача, зав. лабораторией естественного камня ВНИПИСТРОМ-сырец Ю. И. Сычева и меня на Ваш комбинат было принято решение правительства Москвы о срочном выделении дополнительно пяти миллиардов рублей на развитие карьера и организацию производства изделий из Кубик-Кордонского мрамора для Храма Христа Спасителя, а также комплектажа и установки на Вашем комбинате линии по упрочнению по итальянской технологии камня на средства Департамента перспективного развития г. Москвы.

Прошу Вас ускорить поставку изделий из Кубик-Кордонского камня для окончания к 15 ноября облицовки барабана четверика и весьмерига Храма Христа Спасителя.

На данное письмо работники АО «Саянрамор» реагировали очень оперативно. В сторону Москвы незамедлительно был отправлен тагон необходимых изделий из мрамора. И как заверил генеральный директор АО «Саянрамор» Н. Р. Рыбаков при нашей беседе 21 октября, последние партии изделий для Храма будут отправлены до 25 октября и тем самым престижный заказ саяногорцами будет выполнен в полном объеме.

И. СОКОЛОВ.

Республика Хакасия
Российской Федерации
Администрация города Саяногорска

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

22.10.96 г. № 510
О МЕРАХ ПО РЕАЛИЗАЦИИ В ГОРОДЕ
ЗАКОНА «О ЗАЩИТЕ ПРАВ
ПОТРЕБИТЕЛЕЙ».

В связи с многочисленными жалобами граждан на нарушение прав, определенных Законом «О защите прав потребителей» в части непредоставления предпринимателями города информации о продавце, исполнителе работ (услуг) и режиме работы, в целях прекращения нарушений прав потребителей

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. В месячный срок предпринимателям без образования юридического лица довести до сведения граждан, в соответствии со ст. 9 Закона, через вывеску наименование торговой точки, регистрационный номер, режим работы.

Юридическим лицам наименование, организационно-правовую форму деятельности, адрес, режим работы.

2. Директорам рынков «Бумеранг» Мячину В. Г., «Майдан» Лазорко Ю. А. предоставить места для средств развозной, разносной торговли только при наличии информации об их принадлежности и места нахождения.

3. За нарушение установленного порядка собственники магазинов, мелкорозничных торговых предприятий несут ответственность в соответствии с Законом.

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на зам. главы администрации Стрига А. В.

С. А. БОНДАРЕНКО,
глава администрации.

▲ ПОДЛОСТИ ЖИЗНИ

Такая вот история

Жизнь подавляющего большинства людей ужасна. За это мы и про себя и вслух ругаем (и поделом) и Президента, и федеральное, и республиканское правительство, и местную администрацию, и вообще каждого, кто хоть каким-то боком причастен к власти. Но и сами люди друг другу чинят немалые подлости, норовят ободрать ближнего, как липку. Например...

Эти женщины когда-то вместе работали. Была между ними большая дружба — неизвестно. Но хорошиими знакомыми они назывались. И вот одна из них надумала заняться торговлей, да так, чтобы сразу иметь большой оборот. Но для этого требуется хорошая, первоначальная куча денег. Просит знакомую занять ей. И получает более десяти миллионов под расписку под свое горячее обещание 10 или 15 процентов роста суммы.

Однако, торговля не состоялась. Но дни летят, и подспец срок возврата долга... с процентами. А где взять такую круглую сумму? Да стоит ли ее вообще отдавать? Незадачливая «торговка», когда к ней пришли за расчетом, сама пошла в атаку. Прямо так и отрезала: «Что вы требуете от меня? Нет у меня денег!.. А расписка, которую я дала вам, вообще ничего не значит...» И даже припугнула: «Если вы еще будете преследовать меня со своими деньгами, то я на вас и в суд подам!»

И притихли ограбленные. Не потому ли в газетах и на телевидении снова замелькали просьбы о предоставлении кредитов под 10, 15 и 20 процентов? Ищут новых, еще не окопченных доброхотов?

Конечно, держать деньги мертвым капиталом в горшках, чулках и мешках безрассудно. Лучше уже доверить их Сбербанку. Там и процент, пока еще, выше на депозите. Но правду сказать, Сбербанк тоже полной веры нет. Там тоже, совсем-совсем недавно, в начале девяностых годов, уже плакали наши денежки вкладчиков. Владельцы умыкнутых сбережений тоже плакали. Однако, Сбербанк одним выгодно отличается от той дамы «коммерсанты» — он все-таки не пугает ограбленных им граждан, что подаст на них в суд за... За доверчивость, что ли?

Любопытно, как на такую обиду доверчивых людей всякими ловкимиглядят следственные органы? Неужели все так и должно сходить с рук? Оставаться безнаказанными?

В. ФЕДОРОВ.

ТУРНИР ПАМЯТИ В. ШОРИНА

Традицией для нашего города стало проведение Всероссийского турнира по боксу памяти В. Шорина. Третий пройдет в Саяногорске (к/т «Радуга») с 28 октября по 3 ноября.

Участие в турнире намерены принять около 100 боксеров разных весовых категорий. Победителям турнира будет присваиваться звание «Мастер спорта».

▲ СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

КОММЕНТАРИИ

к Постановлению № 410 от 19.08.96 г.
«О предоставлении льгот по оплате

Постановлением Администрации г. Саяногорска № 481 от 21.08.95 г. установлено, что льготы по оплате жилья и коммунальных услуг определяются в пределах социальной нормы площади жилья и нормативов потребления коммунальных услуг с 1 июня 1995 года для категории льготников, предусмотренных Законом РФ № 5-ФЗ от 12.01.95 г. «О ветеранах». Данным Законом предусмотрены льготы:

— 50 проц. скидка в оплате занимаемой жилой площади жилых помещений (в пределах социальной нормы), в коммунальных квартирах — 50 проц. скидка в оплате занимаемой жилой площади. Льготы по оплате жилья предоставляются лицам, проживающим в домах государственного и муниципального жилых фондов, а также в приватизированных жилых помещениях. Социальная норма площади жилья в пределах которой осуществляется предоставление льгот по оплате жилья и коммунальных услуг устанавливается, на основании Постановления Совета Министров РХ от 23.12.93 г. № 276-П и дополнением № 32-П от 02.03.94 г. «Об утверждении социальной нормы площади жилья в Республике Хакасия» в размере 18 кв. м. общей площади на человека, для проживания в однокомнатной квартире (доме) одного гражданина (гражданки) считать социальной нормой общую площадь данной квартиры (дома), но не более 32 кв. м.;

— 50 проц. скидка в оплате коммунальных услуг (водоснабжение, водоотведение, вывоз бытовых и других отходов, газ, электрическая и тепловая энергия — в пределах нормативов потребления услуг, абонентская плата за телефон, радио, коллективную антенну, предоставляемые инвалидам Великой Отечественной

УЛУЧШИТЬ САНИТАРНОЕ СОСТОЯНИЕ ГОРОДА

В последнее время заметно изменился в лучшую сторону архитектурный облик нашего города, до улиц, заметно активизировалось и озеленение. Но по-прежнему существует ряд проблем, которые требуют незамедлительного решения — организованная (постоянная) уборка подъездов, подвалов, двухразовый (в сутки) вывоз мусора бытовых отходов, отсутствие выгульных площадок для домашних животных.

Существенно улучшит санитарное состояние города, надо полагать, и перенос микрорынков на заранее согласованные территории, а также создание «санитарной милиции».

СКОРО КАНИКУЛЫ

Осенние каникулы школьников приходятся на первую декаду ноября. Прекрасную развлекательную программу на эти дни ребятам предлагает Центр детского творчества.

1 ноября здесь состоится слет актива «Встреча друзей», на другой день школьники смогут стать зрителями спектакля «Огниво» театральной студии «Феникс». Игровая программа «Джунгли зовут» привлечет детей к игре 4 ноября, а 5 ноября в ЦДТ пройдет познавательная программа «Академия волшебства».

«Игробанк» в компьютерном классе пять дней в начале ноября порадует мальчишек и девчонок интересными играми. И все десять дней каникул в фойе Центра детского творчества — выставка прикладного творчества «Краски осени».

Хотите интересно провести каникулы — Центр детского творчества ждет вас.

Наш корр.

ЕЩЕ ОДИН ТВОРЧЕСКИЙ ЭТАП

Настоящим праздником для поклонников живописи стала выставка работ художника В. Н. Гриценко. Экспонировалась она в кинотеатре «Радуга».

Разнообразные рисунки Валентины Николаевны вызвали серьезный интерес земляков, получили хорошие отзывы. Можно сказать, что нынешняя выставка картин художницы стала своеобразным этапом ее творческой деятельности.

МЕДОСМОТР — ЭТО СЕРЬЕЗНО

С 1 октября 1996 года в связи с резким ростом вензаболеваний, кишечных заболеваний, на основании постановлений главного государственного санитарного врача республики вводится новый приказ по медосмотрам.

Прежде всего согласно ему сроки и объем медосмотров ужесточаются.

Как проинформировал городской центр санэпиднадзора, за истекшие 9 месяцев 1996 года в Саяногорске отмечался низкий охват медосмотрами среди работников школ — до 70 проц. Кстати, мало кому известно, что профилактические медицинские осмотры обязаны проходить не только «традиционные» работники д. садов, торговли, общепита, но и персонал водоснабжения, очистных сооружений.

За истекший период года центром СЭН за нарушение сроков прохождения медосмотров наложено 12 штрафов.

Постановлению № 481 от 21.06.95 г.
жилья и коммунальных услуг»

ной войны и инвалидам боевых действий других государств; участникам Великой Отечественной войны; лицам, работавшим на предприятиях, в учреждениях и организациях г. Ленинграда в период блокады с 08.09.41 г. по 27.01.44 г. и награжденным медалью «За оборону Ленинграда» и лицам, награжденным знаком «Житель блокадного Ленинграда» и признанным инвалидами вследствие общего заболевания, трудовогоувечья и других причин (за исключением лиц, инвалидность которых наступила вследствие их противоправных действий); нетрудоспособным членам семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий на территории других государств, состоявшим на егождивении и получающим (имеющим право на получение) пенсии по случаю потери кормильца в соответствии с пенсионным законодательством РФ; ветераны труда при выходе на пенсию.

Ветеранам боевых действий на территориях других государств (далее — ветераны боевых действий) предоставляются следующие права и льготы:

50-процентная скидка в оплате занимаемой общей площади жилых помещений (в пределах социальной нормы), в том числе членам семей ветеранов боевых действий, совместно с ними проживающим (в коммунальных квартирах — 50-процентная скидка в оплате занимаемой жилой площади). Льготы по оплате жилья предоставляются лицам, проживающим в домах государственного и муниципального жилых фондов, а также в приватизированных жилых помещениях.

А. В. ПРОНИНА,
ведущий юрисконсульт.

▲ О ЛЮДЯХ, О СУДЬБАХ, О ВРЕМЕНИ

Радости и беды пополам

В окно, помахивая ветками, заглядывает дичка. Стайка веселых нарядных свиристелей шумно клюет чуточку тронутые морозцем яблочки. Анна Ивановна особенно любит ее весной, когда яблонька, как невеста, вся в белом наряде источает неповторимый юность, когда она сама была невестой, и ухаживал за ней молоденький лейтенант только что вернувшийся с войны, статный Василий. Полвека уже прошло с той поры, а кажется, что это было совсем недавно. Память, память, только ты способна вернуть в неповторимые счастливые дни молодости.

Первого ноября Анна Ивановна и Василий Пантелейевич Желобы отмечают золотой юбилей. Анна Ивановна вспоминает:

— Мы с мужем родом из Башкирии. Сейчас почему-то многим кажется, что раньше люди хорошо жили, а я вспоминаю свое детство, и плакать хочется. Родилась я на Южном Урале, в селе Мака. Наша семья была большая. И хотя отец был председателем колхоза, нам работать приходилось до упаду. Я с раннего детства помогала по хозяйству: и в поле работала, и траву косила, и сеяла, и жала, и полола.

Особенно в нашем колхозе был тяжелым и трудным 1942 год. Отца вместе с другими мужчинами взяли на фронт. В деревне остались мы, подростки, да немощные старики. Тогда были лозунги: «Все для фронта, все — для Победы!» Всю колхозную технику и лошадей забрали на фронт. Пришла весна. Надо сеять. Запрягли личных коров и пахали на них. А коровы голодные, сил нет да и к плугу они не привучены. Одно мученье. Кое-как поле вспашем, а ведь и сеять надо. Весной еще холодно, идем по полю босиком, через грудь сума привязана, из нее зерно горстями разбрасываем, да смотрим, нет ли где проплещины. Голодные, есть нечего, от голода качает. Кое-как войну пережили, много тогда народа померло.

...А в 1945 я познакомилась с Василием Пантелейевичем. Он тогда с фронта вернулся. Такой статный лейтенант. Почти всю войну прошел, воевал на Воронежском и Украинских фронтах командиром пулеметчиком. Ранен был неоднократно и контужен (до сих пор на лбу от ранения рубец остался). Ухаживал за мной больше года, а первого ноября 1946 года мы с ним поженились.

Василий Пантелейевич работал преподавателем военной подготовки в Хайбуллинской школе. Сперва жили мы у бабушки в полустаночном доме. Ему, как учителю, давали месячный паек: по 4,5 кг овса и ржи, килограмм сахара. Была у нас ручная мельничка. Намелим муки и стряпаем оладьи или какуюнибудь похлебку готовим. Поначалу даже дров не было, кизяком топили. Да и одежды не было. Вязала я сама из овечьей шерсти свитера да юбки. Потом мы корову завели, стало посытней. Родился у нас в 1947 году наш первенец, Александр. А Василий Пантелейевич вскоре поступил учиться в Орловский педагогический институт и стал преподавать у старшеклассников русский язык и литературу. Окончил он его в 1953 году. К этому времени у нас было уже четверо детей. Жилось нам очень трудно, почти все время я была одна с детьми. А по ночам шали пуховые вязала, прядавала, чтобы дети нужды не знали. Да в свинарнике я работала. Помню, когда еще Сашенька был маленьким, привезли его дома, чтобы куда не заполз, а сама — на работу. Потом уже, в бухгалтерию колхоза, брала его с собой на работу — тогда детсадов-то не было.

Перешивала я и старую одежду, сама научилась и шить, и кроить, и готовить. Свою любовь к труду мы и детям передали. Они были еще маленькими, а каждый знал свои обязанности. Даже мальчики мыли полы и стирали, и нянчились с сестренками.

А в 60-х годах Василий Пантелейевич организовал семейное звено, которое так и называлось «Желоб и сыновья». Тогда сыновья были школьниками, но

наше семейное звено собрало самый высокий уровень в районе и получило большую денежную премию.

Мне приятно, что сейчас невестки благодарят нас, родителей, за то, что мы вырастили им таких хороших мужей, которые все умеют делать и уважают своих жен. А ведь они выросли на нашем примере. Мы с мужем никогда не ругались, всегда поддерживали и уважали друг друга. У нас уже 13 внуков и два правнука. И наше самое большое желание, чтобы и у них все было хорошо в личной жизни.

А в 1980 году мы с мужем переехали в Шушенский район, в Ильичево, где жили сын Александр и дочь Галина. А потом уже — в Черемушки. Наш сын Иван — гидростроитель, а Николай преподает автодело. Дочь Люба живет в Саяногорске. И все у нас хорошо, только вот Василий Пантелейевич стал прибаливать. Видно, война дает о себе знать, болят старые раны...

Анна Ивановна угощает меня вкусными сладкими пирожками, поит чаем с клубничным вареньем и медом, а я перебираю старые фотографии, орденские книжки, пожелавшие от времени документы. Василий Пантелейевич награжден многими медалями, «Орденом Отечественной Войны», медалью «За освоение целинных земель», нагрудным знаком «Отличник народного просвещения». И совсем скромной кажется среди них «Медаль материнства», которой была награждена Анна Ивановна. Но я думаю, что ее награда по праву занимает достойное место среди наград мужа, ведь она прошла с ним бок о бок полвека, деля пополам радости и беды, и, несмотря ни на что, воспитали они своих детей, которыми по праву гордятся.

Здоровья вам и долголетия, уважаемые Анна Ивановна и Василий Пантелейевич! С золотым юбилеем, дорогие.

3. ЕШИНА.

▲ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ПОЧЕМУ Я ПОДДЕРЖИВАЮ СМИРНОВА

Правление акционерного общества «Саянрамор» во выдвижению кандидатов на пост Председателя Правительства Республики Хакасия поддержало три кандидатуры: Е. А. Смирнова, Ю. А. Шигальских и В. В. Шавыркина. В связи с этим наш корреспондент встретился с генеральным директором АО «Саянрамор» Николаем Романовичем Рыбаковым и взял у него интервью.

— Николай Романович, а кому из выше поддержанных претендентов Вы отдаете большее предпочтение?

— По роду своей деятельности, и не только, я больше склонен, чтобы правительство в республике возглавил Евгений Александрович Смирнов, хотя не умаляю достоинств и других выдвиженцев. И вот почему: во-первых, мне хорошо известны деловые качества с времен работы Смирнова в качестве заместителя главного инженера управления «Красноярскэнергострой». Затем на моих глазах этот человек становится главой правительства республики и активно занимается строительным комплексом Хакасии. Он прошел все коридоры власти и сегодня возглавляет комитет по энергетике в рамках Сибирского союза, объединяющего 19 регионов — сила большая. Следовательно, у Евгения Александровича и авторитет велик не только в своем регионе, но и на государственном уровне. Новому человеку, разумеется, придется наживать эти качества, на что уйдет немало времени.

— Нельзя ли сказать о Смирнове более конкретнее, а именно: «Вы, как генеральный директор АО «Саянрамор», ощущали существенную поддержку от Председателя Совмина Смирнова?

Да, мне приходилось к нему обращаться и не раз, потому что наше предприятие, как и многие другие, переживают трудный экономический кризис. И вот тут, на грани банкротства, Евгений Александрович Смирнов глубоко проник в наши проблемы. С его активным участием наше предприятие включено в договор между Москвой и Республикой Хакасия о культурно-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве, в результате чего мы получили программную перспективу.

А именно. В протоколе встречи руководителей Москвы и Хакасии первым пунктом было записано: «Организовать, начиная с 1996 года, поставки мраморных блоков и облицовочной плитки для нужд строительства комплекса г. Москвы с предприятий и карьеров республики, в том числе с созданием совместных предприятий. Условия, объемы и сроки поставок определить во втором-третьем кварталах 1996 года».

— И что же Вы получили от данного соглашения?

— Согласно выше названного пункта мы 25 октября заканчиваем поставку изделий из мрамора толщиной 160 м — 272 квадратных метров или 1635 штук изделий, а также 1600 квадратных метров полированных мраморных плит толщиной 70 мм. Это в 3,5 раза больше стандартной. При этом плиты большеразмерные, длиной 800-900 мм и шириной на 640 мм. К тому же этот материал должен быть абсолютно без трещин и посечек. Как бы не было трудно, но эти требования мы выполняем. Соответственно, за данный заказ «Саянрамор» получит от москвичей 2556,33 миллионов рублей, что послужит коллективу существенной материальной поддержкой. За что, разумеется, мы в первую очередь благодарны Е. А. Смирнову.

— Николай Романович, а не преждевременно благодарность? Насколько мне известно, из-за взаимных неплатежей Ваше предприятие уже испытывало патовое положение, в результате чего обработчики мрамора почти все лето находились в выпущенных отпусках.

— Острота финансовых проблем не уменьшилась и по сей день. Я же благодарю Смирнова за своевременность расчета по московскому заказу. По моей просьбе он решил этот вопрос с Ю. М. Лужковым, который распорядился в отношении оплаты за мрамор в трехдневный срок.

Пользуясь возможностью хочу сделать упрек работникам средств массовой информации, не уделившим внимания установленному сотрудничеству между Хакасией и Москвой, очень выгодному обеим сторонам. Например, в мае стороны договорились подготовить и подписать в 1996 году соглашение на 1997-2001 годы по взаимовыгодному сотрудничеству в области сельского хозяйства, пчеловодства, рыболовства и торговли. На днях главы правительства Москвы и Хакасии такой документ подписали, оговорив конкретные сроки и объемы.

Решены вопросы поставок в Москву упаковочной фольги «Саяналом».

Двусторонним соглашением Е. А. Смирнов и Ю. М. Лужков закрепили своими подписями договоры не только в области экономики, но и малого предпринимательства, социального обеспечения, здравоохранения, культуры и образования. Соответственно, это часть дела. Теперь надо осуществлять на деле эти начинания. И лучше будет для всех нас, если на посту Председателя Совета Министров Республики Хакасия (Председатель Правительства) останется Евгений Александрович Смирнов.

Беседу вел наш корр.

▲ АКТУАЛЬНО!

Контроль строгий, но праведный

В автомобильной газете «Клаксон» (№ 18-96 г.) опубликована информация «Кормушке» пришел конец, где речь идет об указании министра внутренних дел России Анатолия Куликова № 1/13413 — «О мерах по укреплению правопорядка на дорогах» от 6 августа 1996 года.

В документе дается обоснование предложениям министра, в частности, речь идет о необходимости приостановления участившихся поборов с водителями транспортных средств на дорогах страны, в том числе в зоне стационарных постов ГАИ.

Документ предусматривает следующие положения:

— запретить осуществление контроля в городах и на автомобильных дорогах федерального значения за соблюдением водителями транспортных средств Правил дорожного движения сотрудниками патрульно-постовой службы, вневедомственной охраны, муниципальной и криминальной милиции, за исключением случаев введения в действие специальных планов и решения совместно с сотрудниками ГАИ задач, связанных с установлением автотранспорта, находящегося в розыске и досмотров перевозимого груза;

— исключить проверку на стационарных постах и патрульными нарядами ГАИ технического состояния транспортных средств и содержание окиси углерода в отработавших газах двигателя, прошедших в установленном порядке государственный технический осмотр;

— ужесточить контроль за недопущением нахождения на стационарных постах ГАИ и в непосредственной близости от них посторонних граждан, обеспечить доведение на инструктажах до личного состава органов внутренних дел обстоятельств, приемов совершения противоправных действий с использованием милиционерской атрибутики и результатов их расследования, а также проверку с участием оперативных служб поступающей информации о таких фактах;

— проанализировать обращение граждан и высокие средства массовой информации в текущем году о нарушениях законности, организовать на основе результатов такого анализа проведение силами служб собственной безопасности и контрольно-профилактических подразделений специальных мероприятий;

— внести на основе всестороннего анализа складывающейся в регионе ситуации и прогнозирования ее развития предложения в органы исполнительной власти об упорядочении практики выставления на автомобильных дорогах контрольных постов, не связанных с правоохранительной деятельностью».

ПОЗАБОТЬТЕСЬ О СВОЕМ ЗРЕНИИ

Зрение — одно из главных богатств человека. Оно открывает ему мир, красоту нашей родной земли. Пониженное зрение или потеря его в любом возрасте — величайшее несчастье: в детском — горе родителей, в юношеском — несбывшиеся мечты, в молодом — нереализованные творческие силы, в пожилом — беспомощная старость. Забота о хорошем зрении должна начинаться с начала зачатия и весь период беременности будущей матери. Молодые отцы и матери должны знать о пагубном действии на органы зрения токсинов-ядов (курение, алкоголь, наркотики) в период зачатия внутриутробного развития плода. Как говорят «какое семя, такое и племя».

Основными причинами понижения зрения в детском возрасте являются наследственные заболевания, косоглазие, дальнозоркость, травмы, ожоги, а в школьном возрасте и близорукость. Основные заболевания органов зрения в дошкольном возрасте выявляются при массовых медосмотрах в дошкольных учреждениях и в глазных кабинетах по обращаемости. Дети с пониженным зрением обследуются и лечатся в детском глазном кабинете поликлиники.

Близорукость обычно развивается под влиянием длительной и беспорядочной зрительной работы на близком расстоянии, наследственной предрасположенности, а также способствуют такие заболевания, как ревматизм, корь, скарлатина, хронический тонзиллит, кариес и все хронические соматические заболевания. Все, что вызывает быстрое утомление глаз, способствует развитию близорукости: недостаточное освещение рабочего места, неправильная поза при чтении или письме, мелкий или плохой шрифт книги. И если организм не справляется с такой нагрузкой, он вынужден «перестраиваться» глаза, приспособливая их к работе на близком расстоянии. Коварство близорукости в ее неумолимой прогрессивности. Чтобы остановить прогрессирование заболевания, нужно выполнять определенные правила и ввести их в привычку, т. е. вести здоровый образ жизни: следить за общим здоровьем ребенка, изучить гигиену зрения ребенка и следить за выполнением, знать гимнастические упражнения для глаз и общую гимнастику, выполнить все рекомендации офтальмолога.

В творческом возрасте понижение зрения чаще всего наступает при выполнении определенных работ, связанных с вредными условиями труда: Р-лучи, высокая температура, ультрафиолетовые лучи и т. д. и производственные и бытовые травмы глаз. Особый акцент хочу сделать для пользователей видеодисплеев-терминалов (ВДТ).

С внедрением компьютеров в повседневную жизнь, орган зрения оказался основным оружием труда. Уже первые годы компьютерной революции показали, что утомление у пользователей ВДТ имеет некоторые специфические черты и прежде всего характеризуется появлением жалоб со стороны органа зрения, трудностями при переносе фиксации с близких на дальние и с дальних на близкие предметы, реже — с кажущимися изменениями окраски предметов, их двоением, так и с неприятными проявлениями в области глаз — чувством жжения, пес-

ка, покраснением век и конъюнктивы, болями в области орбит.

После прекращения работы с ВДТ эти субъективные явления рано или поздно проходят, не оставляя последствий. Единичные сообщения о частых случаях катаркты и глаукомы у пользователей ВДТ при тщательной проверке не подтвердились. Единственное, может наблюдаться при длительной работе с ВДТ в подростковом и молодом возрасте — это более частое возникновение и более быстрое прогрессирование приобретенной миопии.

Ведущим фактором «дисплейной» астенопии являются особенности экранного изображения, его отличие от бумажного текста, изображение на экране электронно-лучевой трубки отличается от изображения на бумаге, во-первых, тем, что оно светящееся, во-вторых, тем, что оно не непрерывное, а состоит из дискетных точек — пикселей, и в-третьих, что оно мерцающее, т. е. точки с определенной частотой зажигаются и гаснут. Помимо того, экран защищен стеклом, которое довольно часто дает блики. Оператор в своей работе обычно вынужден смотреть на различные объекты, находящиеся на разном расстоянии от глаз и по разному освещены: экран, текст, клавиатура компьютера. Наконец, в компьютере присутствуют другие источники света — окно, светильники, которые могут маскировать изображение на экране. Все эти факторы вызывают повышенное утомление зрения при работе с ВДТ. При соблюдении правил пользования ВДТ можно избежать неприятностей со стороны органов зрения.

В зрелом и пожилом возрасте опасность потерять зрение резко возрастает, так как нарушаются общий обмен, учащаются заболевания сосудистого, эндокринного, неврологического происхождения. Они в первую очередь нарушают прозрачность оптических сред, чаще всего хрусталика — развивается катаракта, или нарушают питание — развиваются трофические заболевания сетчатки, или нарушаются выработка внутри глазной жидкости и ее отток — повышается внутриглазное давление, наступает глаукома, а закупорка сосудов или их резкое сужение вызывают грубые изменения на глазном дне. Стressовые ситуации: переохлаждение, перегревание, перекивание, перегрузка, вредные привычки — курение, алкоголь и наркотики и другие факторы усугубляют и помогают выявить неблагополучие в вашем организме.

Итак, чтобы сохранить этот чудный дар природы, необходимо вести здоровый образ жизни и профилактически проверяться в глазном кабинете.

Дополнительно к офтальмологической службе города при детской поликлинике открыт глазной кабинет смешанного приема, где могут обследоваться взрослые и дети на хозрасчетной основе. А коль случилась беда, не откладывая, посетите глазные кабинеты города и поселков, где вас обследуют, полечат опытные офтальмологи нашего города, а при необходимости направят вас в центральные глазные клиники России.

З. ТЮКНИКОВА,
врач-офтальмолог.

НЕОЖИДАННО РОДИЛА

Только когда боли в животе стали нестерпимыми, родители молодой итальянки отвезли ее в больницу города Кремоны.

Врач, осмотрев 16-летнюю пациентку, поставил диагноз: воспаление слепой кишки, то есть аппендицит. И назначил срочную операцию. Но не успел хирург приняться за дело, как обнаружилась... околоплодная жидкость, и через несколько минут Да-рия родила мальчика весом три килограмма. Так как беременность не заметили ни девушка, ни ее родители, ни врачи, то естественно, возник вопрос: только ли кишка в данном случае была слепой?

ЭКСТРА-ПРЕСС.

ПЕЙТЕ ПИВО... ПРОТИВ РАКА

Употребление пива, разумеется, в умеренных дозах может уменьшить опасность заболевания раком. К такому сенсационному выводу, способному еще больше повысить спрос на и без того популярный напиток, пришла группа японских исследователей из университета префектуры Окаяма. По их данным, пиво может ослабить воздействие на человеческий организм канцерогенных веществ, которые содержатся, в частности, в подгоревших мясных и рыбных блюдах.

Примечательно, что наблюдавшийся эффект никаким образом не зависел от сортов пива, которые использовались во время серии экспериментов.

Владимир СОЛНЦЕВ,
(Токио), «Труд».

ЗА ЧТО ЛЮДЕЙ САЖАЮТ В ТЮРЬМУ?

Для ответа на этот вопрос нужно, видимо, процитировать весь уголовный кодекс. А вот 27-летний безработный чех в городе Свитави (Восточная Чехия), не читая кодекс, сам попросился, чтобы его отправили в тюрьму, поскольку верил, что имеет на то право.

Уволненный несколько месяцев назад, он совершил вооруженное нападение на свое бывшее предприятие. А полчаса спустя после удачного грабежа, он пришел в полицию с повинной, сдал оружие, вернул все украденные вещи, но решительно потребовал, чтобы его «немедленно посадили в тюрьму».

Полицейские недоумевали зачем нужно грабить, чтобы затем все вернуть. Но горячую его просьбу удовлетворили. А он на первом же допросе признался, что его просто довели до крайности «неймоверные издевательства жены и ее родственников». Чтобы избавиться от этого кошмарса, он и придумал способ, как «хотя бы на пару лет как следует отдохнуть»... в тюрьме.

КТО БЫ МОГ ПОДУМАТЬ

В Великобритании получены новые доказательства того, что коровье молоко, даваемое младенцам, может способствовать заболеванию диабетом в более позднем возрасте. Дело в том, что молоко заставляет иммунную систему ребенка реагировать на некоторые вещества, похожие на молекулы, покрывающие бета-клетки, синтезирующие инсулин. В результате иммунная система ребенка начинает атаковать и уничтожать эти необходимые организму клетки. В организме начинает нехватать инсулина, следствием чего и становится диабет.

(Радио «Свобода»).

Спасибо вам добрые люди!

Самое дорогое в жизни матери — ее дети. И ни с чем несравнимо горе потери родного существа. В июле во Владивостоке скончался мой сын Сергей, капитан III ранга Военно-Морского Флота. Незаживающей раной болит материнское сердце. Помощь, понимание, сострадание нашла в отношении к моей беде педагогического и технического коллектива Саяногорской школы № 7, ее директора В. И. Попкова, участия которого невозможно оценить словами. Спасибо ему за моральную поддержку и материальную помощь. Благодарю Н. Н. Габаирову, заведующую гороо, учителей Майнской средней школы К. Г. Сиротину, А. Г. Бояринову, завуча детского дома Г. М. Бавыкину.

Низкий поклон моему брату Г. А. Федоровскому и его жене Надежде Михайловне.

Большое спасибо вам, добрые люди. Пусть обойдет ваш дом беда.

Любовь Ивановна ПОГОРЕЛОВА.

СЫНОВЕЙ, КТО ЖИВ ЕЩЕ — ВЕРНИТЕ!!!

Родина, родиа, ты послушай

Сердца боль, израненную душу.

Души тех, кто жизнь отдал в Афгане.

Кто невинно пал в Таджикистане.

Все кипит и все внутри пылает.

Кажется, что Бог и тот не знает

Наиву все это или спитя,

Что у нас в стране сейчас творится?

Грохот пушек на твоей земле,

Гибель сыновей твоих в Чечне,

Слезы матерей, рыданье жен,

Нерв всего народа обнажен.

Мы, как на иголочках живем

И еще страшней чего-то ждем.

Для России не нужна война,

А кому-то выгодна она.

Кто-то там в окопах погибает,

Ну а кто карманы набивает.

Нет Союза — мы чужими стали.

Что мы там, скажите, потеряли?

Им сейчас мы вовсе не нужны,

Почему же защищать должны?

Сами спят, спокойно видят сны.

Почему же наши гибнут пациенты?

Пусть чеченцы разберутся в доме.

Ясно всем: кто власть, а кто бандиты

И в чеченском, и в российском стоне

Слыши: «Эту бойню прекратите!»

А мальчишки наши погибают...

И поверьте... нас же проклинают.

Молодые жизни сберегите,

Сыновей, кто жив еще — верните!!!

Евгений ФЕДЯЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Если вас заинтересовала информация о деятельности Хакасского негосударственного пенсионного фонда, обращайтесь к нам.

Наш адрес: 8-й микрорайон, детский сад «Дюймовочка», УКП ХГУ.

* * *

В Майне новый домик 2-этажный, все надворные постройки, баня, времянка, колодезь, летний водопровод, два подиавеса, огород 10 соток, сад молодой, плодоносящий, продам или поменяю на 2-комнатную квартиру.

Обращаться в Саяногорске, 10-2-63, в любое время.

* * *

В Черемушкинской музыкальной школе работает мастерская по реставрации старых пианино и роялей.

Справки по телефону 3-10-43.

* * *

Учитывая сложное финансовое положение предприятий города, Администрация г. Саяногорска предлагает в счет задолженности предприятий по местным налогам принимать векселя Министерства финансов Хакасии по nominalной стоимости.

* * *

Ремонт швейной, стиральной машин. Куплю запчасти машинки.

Телефон 2-99-25.

* * *

Изготовление и установка дверей.

Телефон 2-25-41.

* * *

АО «Корбан-ЛТД» сообщает о самоликвидации. Всем кредиторам обращаться: г. Саяногорск, 7-й микрорайон, д. 41, кв. 1.

Телефон 2-90-38, в течение 2-х месяцев.

За достоверность информации ответственность несут авторы.

Директор муниципального учреждения Саяногорская городская газета «ОГНИ САЯН» А. Н. КУЧУГУРНЫЙ Редактор И. Н. СОКОЛОВ